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Dékujeme, Ze jste si zakoupili védeckou kalkulatku SHARP, model EL-531TG/TH.

Po prieéteni tohoto navodu jej uloZte na dostupném misté pro budouci pouZiti.

Poznamky:

+Na listu s pfiklady vypoctd je pouzita anglicka notace, j s desetinnou teckou.

+ Tento vyrobek zobrazuje desetinnou tecku jako tecku.

Poznamky k pouzivani

+ Nenoste kalkulacku v zadni kapse kalhot, hrozi jeji zniceni, pokud si sednete.
Zvlast krehky je sklenény displej.

+Kalkulacku chrarite pried extrémnim horkem, napfiklad na palubni desce auta,
pobliz topeni apod., a nevystavuje ji nadmémé vihkosti a prasnosti.

+Vzhledem k tomu, Ze kalkulacka neni vodotésna, nepokladejte a nepouzivejte ji
na mistech, kde by na ni mohla stfiknout voda ¢i jina kapalina. Rovnéz dést, vodovy
sprej, dzus, kava, para, pot apod., mohou zplsobit poruchu pristroje.

+ Kalkulacku Cistéte mékkym suchym hadrikem. NepouZivejte rozpoustédla nebo
navlhéeny hadrik.

+ Kalkulacku chrarite pried pady a pisobeni nadmérnych sil.

+ Baterie neodhazujte do ohné.

+ Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

+ Pro ochranu svého zdravi nepouzivejte tento vyrobek po dlouhou dobu bez
prerudeni. Jestlize potiebujete vyrobek pouzivat dlouhodobé, doprejte pfiméfenou
dobu odpocinku vasim ocim, rukam, ramendm a celému télu (asi 10-15 minut
kazdou hodinu).

Pokud pfi pouZiti vyrobku citite bolest nebo Unavu, okamzité jej pfestarite pouzivat.

Pokud nepfijemny pocit pfetrvava, obratte se na Iékare.

+ Tento produkt, véetné prisluSenstvi, mize byt vyrobcem bez predchoziho upozoméni
zménén.

————————————  UPOZORNEN| ———
+ Firma SHARP silné doporucuje uchovavat dilleZita data formou pisemnych zaloh.
Za jistych okolnosti miize témér u vSech elektronickych pamétovych médif dojit
ke ztraté nebo zméné ulozenych dat. Firma SHARP proto nerui za ztratu nebo
jinou nepoutitelnost dat zplsobenou nespravnym pouzitim, opravou, zavadou,
vyménou baterii, pouzivanim kalkulacky po vypreni data trvanlivosti uvedeného

na bateriich, nebo z libovolného jiného divodu.

+ Firma SHARP neodpovida a neruci za jakékoli nahodné nebo nasledné
ekonomické kody nebo Skody na majetku zplisobené nespravnym pouzitim
nebo nespravnou funkci tohoto produktu a jeho periferniho vybaveni, s vyjimkou
pfipadu, kdy tato odpovédnost vyplyvé ze zakona.

+ Spina¢ RESET (na zadni strané) stisknéte Spickou kulickového pera nebo podob-

nym pfedmétem jen v niZe uvedenych pfipadech:

+ Pfi prvnim pouziti

+Po vyméné baterie

+ Pokud chcete vymazat veskery obsah paméti

+ Pokud se kalkulator dostane do nenormélniho stavu a tlacitka nereaguji.
Nepouzivejte ke stisku tlacitka pfedmét s kiehkou nebo ostrou Spickou. Pozor na to,
Ze stisk spinace RESET zpusobi vymazani vSech Udajli v paméti.
Pokud kalkulator potfebuje opravu, obratte se jen na prodejce SHARP, autorizovanou
opravnu SHARP nebo servis SHARP.

Pevné pouzdro
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+ Pfi skute¢ném pouzivani kalkulatoru nejsou zobrazeny viechny symboly najednou.
+ Pfi pohledu ze strany se nékteré symboly mohou jevit rozsvicené, i kdyz
ve skutecnosti nejsou.
+ Priklady vypoct na displeji a oviadani z klavesnice v tomto navodu uvadéji jen
symboly, kterou jsou nutné pro dany piiklad.

«/=>: Objevi se na displeji, pokud nelze zobrazit celou rovnici soucasné.
Po stisknuti tlacitka C<0)/(C») se zobrazi dalsi (skryté) casti
rovnice.

alw: Signalizuje, Ze jsou k dispozici dalsi data nad nebo pod pravé

zobrazenymi. Tento symbol se miZze objevit pfi zobrazeni menu,

iceradh prehravani nebo dat. Obsah obrazovky
Ize rolovat nahoru / dolu stiskem tlacitka CAD/CY0).
2ndF : Se objevi po stisku aznamena, ze nyni plati funkce oznacené
stejnou barvou.
HYP: Se objevi po stisku aznamena, ze nyni plati hyperbolické funk-

ce. Pri stisku (2 v se zobrazi symboly ,2ndF HYP* oznacujici

aktivaci inverznich hyperbolickych funkci.

Signalizuje, ze byla stisknuta (ns), nebo aze Ize provest

zadani (vyvolani) obsahu paméti a statistickych dat.

FIX / SCI/ ENG : Signalizuje notaci pouzivanou ke zobrazeni hodnot a zmény nastave-
né v menu SET UP.

DEG / RAD / GRAD : Uvadi jednotky thlu a méni se pii kazdém stisku tlacitka (oRG).

ALPHA :

STAT H Objevi se ve statistickém rezimu.
M: Signalizuje, Ze je v nezavislé paméti (M) ulozeno Cislo.
PRED POUZITIM KALKULACKY

Notace tlacitek pouzivané v tomto navodu

e* F znamend stisk e*

@ znamena stisk In

znamena stisk F

+ Funkce vytiténé nad tlacitky oranzové se aktivuji tak, Ze nejprve stisknete
a pak prislusnou tlacitko. Pfi zadavani paméti stisknéte jako prvni (), Cisla, ktera
zadavate, jsou zobrazena jako b&Zn4 Cisla, ne jako obréazky klaves.

Zapnuti a vypnuti
Stiskem zapnéte kalkulacku a stiskem (2ndF) ji vypnete.

Vymazani zadani a paméti

ka, védecka notace a technicka notace) pouzivané ke zobrazovani vysledk{ vypocti.
Pokud je zobrazen symbol FIX, SCI nebo ENG, Ize pocet desetinnych mist (TAB)
nastavit na 0 az 9. Zobrazené hodnoty budou omezeny na dany pocet mist.

+ Pokud se €islo s pohyblivou desetinnou ¢arkou nevejde do zadaného rozmezi, kalku-
lacka zobrazi vysledek pomoci védecké notace (exponentové notace). Podrobnosti
viz ,Nastaveni poctu mist za desetinou ¢arkou ve védecké notaci.

+ Stiskem tlacitka apak (o) vyvolejte nasledujici podfizené menu:

Mazéni Zadini . A-FXY? STAT* -FIX SCI ENG | — |-NORM1 NORM2
(displej) ANS*®  STAT VAR® 0 1 2 ™)
@) x x x
o) X o) o) Nastaveni poctu mist za desetinou ¢arkou ve védecké notaci
o o o) o Kalkulatka mé dvé nastaveni pro zobrazeni Cisel s pohyblivou desetinnou ¢arkou:
NORM? (vychozi nastaveni) a NORM2. U obou nastaveni plati, Ze ¢isla, ktera se
. o o O O nevejdou do urcitého rozmezi, jsou automaticky zobrazena pomoci védecké notace:
Spina¢ RESET o o © © + NORM1: 0.000000001 < x < 9999999999
O: Vymazat x: Ulozit + NORM2: 0.01 < x < 9999999999
*1 Nezavisla pamét M. 100000+3=
*2 Docasné pamétiA-F, XaY. [Pohybliva desetinna carka (ove)100000C=13(=0 33'333.33333
*3 Pamét posledniho vysledku. (NORM1)]
*4 Statistické udaje (zadané Udaje). —[Pevna desetinna Garka] 33'333.33333
*5X, sx, ox, n, Zx, 2%, ¥, 5, 0y, 2y, 297, Ty, 1, a, b, c. [TAB nastaveno na 2] 3333333
*6 Vymazani v8ech proménnych. Podrobnosti viz , Tlacitko pro vymazani paméti‘. [SCI (Védecka notace)] 3.33x10%
*7 Tato kombinace klaves ma stejnou funkci jako tlacitko RESET. Podrobnosti viz —[ENG (Technicka notace)] 33.33x10%
,Tlaitko pro vymazani paméti‘. —[Pohybliva desetinna Garka 33'333.33333
Tlagitko mazani paméti (NORM1)]
7) vyvolejte menu. 3+100=
+ Vymazéni vsech proménnych (M, A~ F, X, Y, ANS, gEM ?ESET [Pohyblivé desetinna éarka (@91)100000=J3(=D) 0.003
STAT VAR) provedete stiskem tlacitek (o) (o) (NORM1)]
nebo ("o J(&nT). —{Pohybliva desetinna carka  ETB(0 () 3.x10%
+ Nulovani (RESET) kalkulacky provedete stiskem tlacitek (1 )("o) nebo () (ENT). (NORM2)]
RESET znamend vymazani vSech dat v paméti a obnoveni vychozich nastaveni —[Pohybliva desetinnd ¢arka  EETW(0)(3) 0.003
kalkulacky. (NORM1)]

Zadani a oprava vyrazu

Kurzorova tlacitka

+ Stiskem tlacitka (C«) nebo (») posouvejte kurzor. K vyrazu se miizete vratit
i po ziskani vysledku stiskem tlacitka (») (C<0). Pouziti tlacitek Ca) a (W)
viz nésledujici sekce.

+V menu SET UP a na jinych mistech, pomoci tlacitek (<) nebo (C») posouvejte
blikajici kurzor, pak stisknete (tlacitko (=1)). Pokud potiebujete zobrazeni
posunout dol(i nebo nahoru, pouZite tiacitko Ca)) nebo (¥ ).

Rezim vkladani a pfepisovani na displeji vyrazi

+ Tato kalkulacka ma dva editacni rezimy — vkladani (vychozi) a priepisovani. Mezi
témito rezimy Ize prepinat stiskem tlacitka s ). Trojuhelnikovy kurzor zname-
na, Ze zadani bude vlozeno na misto kurzoru, zatimco obdélnikovy kurzor znamena,
Ze bude plvodni zadani pfepsano novym.

+ VloZeni ¢isla v rezimu vkladani: presurite kurzor bezprostfedné za misto, kam chcete
vkladat, a pak viozte potiebné Udaje. V rezimu prepisovani prepie nové zadani to,
€0 je na misté kurzoru.

+ Nastaveni rezimu bude zachovano az do dal3iho nulovani (RESET).

Tlacitko pro mazani

+ Smazéni ¢islice / funkce se provede tak, Ze kurzor pfesunete na €islo / funkci, které
cheete smazat, a stisknete tlacitko (DEL). Pokud je kurzor na pravé strané vyrazu,
funguje tlacitko (DEL) jako tiacitko Zpét.

Viceradkové prehravani [11
Tato kalkulacka dokaze v normalnim rezimu prehravat vice pfedchozich vyrazi.
Soucasti vyrazii jsou i znaky, kterymi jsou zakonceny, napf. “=", a do paméi se ulozi
maximalné 142 znak. Pfi zapInéni paméti se jako prvni mazou nejstarsi vyrazy a jsou
nahrazeny novymi. Stiskem tlacitka (CA_) se zobrazi predchozi vyraz a jeho vysledek.
Dal3im stiskem tlacitka (CA 0 se postupné zobrazuji starsi vyrazy (navrat na nasleduji-
ci vyraz v seznamu se provede stiskem tlacitka (¥ ). Kromé toho Ize stiskem tlaitka
() (")) preskocit na nejstarsi vyraz.

+ K Upravé vjrazu po jeho vyvolani slouzi tlacitko (30 (C<O).

+ K Upravé zobrazeného vyrazu stisknéte tlacitko (») ((C«0) okamzité po ziskani
vysledku vypoctu.

+ Viceradkova pamét vyrazli je vymazana témito funkcemi (2
(véetné Automatického vypnuti), pfepnutim rezimu, vymazanim paméti
RESET, (2 ) (ans), vypocty s paméti, fetézové vypocty,
prevody Uhlovych jednotek, pfevody soufadnic, pfevody ¢isel mezi soustavami
se zakladem N, ulozenim Ciselné hodnoty do doCasnych paméti a nezavislé paméti,
zadavanim/mazanim statistickych dat.

Priority pfi vypoctu
Tato kalkulacka pfi vypoétech zachovava nésleduijici priority:
@ Zlomky (1r4, atd.) @ Funkce, pfed nimiz se uvadi argument (x*, 2, n!, atd.)
@y, @ Zkraceny zapis nasobku hodnoty z paméti (2Y, atd.) ® Funkce,
za nimiz se uvadi argument (sin, cos, atd.) © Zkraceny zapis nasobku hodnoty funkce
(2sin30, atd.) @ nCr, nPr ® x, + © +, - @ AND @ OR, XOR, XNOR @ =, M+, M-,
=M, PDEG, PRAD, »GRAD, DATA, CD, —r0, —xy a dalsi zplisoby zapisu uzavieni
vypoctu
+V piipadé pouziti z&vorek maji zavorky vy prioritu nez vSechny ostatni vypocty.
UVODNI NASTAVENI
Vybér rezimu
Rezim NORMAL: (o0g)("o ) (vychozi)
Slouzi k provadéni aritmetickych operaci a vypoctdi funkci.
Rezim STAT: {008 ()
Slouzi k provadéni ickych vypoctl.
Pfi volbé rezimu se mazou do¢asné paméti, statistické proménné, statisticka data
a pamét posledniho vysledku, a to i pokud znovu vyberete plvodni rezim.
Tlacitko HOME
Stisknutim tlacitka se vratite z ostatnich rezimdi do rezimu NORMAL.
Poznamka: Aktuainé zadané rovnice a hodnoty zmizi stejnym zptisobem jako
pii zméné rezimu.
Menu SET UP (nastaveni)
Stiskem vyvolejte menu SET UP.

+ MoZnosti volby polozky menu:

+ presurite na polozku blikajici kurzor pomoci tlacitek () (<), pak stisknéte
tlacitko (tlacitko C=1), nebo

+ stisknéte tlacitko s Cislici odpovidajici Cislu polozky menu.

+ Pokud se zobrazi 4~ nebo ", stiskem tlacitka (") nebo (W) zobrazte pfedcho-
zi nebo nésledujici obrazovku.

+ Stiskem opustte menu SET UP.

Vybér zobrazeni na displeji a poctu desetinnych mist

Kalkulacka m4 Ctyfi systémy notace (pohybliva desetinna ¢érka, pevna desetinné car-

Nastaveni jednotky thli
Tato kalkulacka umoziiuje vybér z nésledujicich tfi jednotek hld (grad, stupné, radiany).

DEG (°)
/;t\sknéte tlaéith
DRG
GRAD (g) RAD (rad)

VEDECKE VYPOCTY

+ Stiskem tlagitka (M00g)("o ) vyberte normalni rezim.

+ Ve vdech pfikladech stiskem tlacitka vymazte displej. Pokud je zobrazen
indikator FIX, SCI nebo ENG, vymazte jej vybérem volby ‘NORM1' z menu SET UP.

Aritmetické vypoéty [2]
« Posledni zavorku tésné pred (=1 nebo neni nutno zadavat.
Vypoéty s konstantou [3]

+ Pii vypoctech s konstantou se pricitané Cislo stava konstantou. Stejné probiha
i odcitani a déleni. U nasobeni konstantou stava nasobenec zadany jako prvni.
+ Pfi vypoctech s konstantami se konstanty zobrazi jako K.

Funkce [4]
+ Viz pfiklady vypoctii pro jednotlivé funkce.
+ Pied vypoctem vyberte jednotky Ghlu.

Funkce Nahodné ¢islo

Funkce Nahodné Cislo mé Gtyfi nastaveni pouzitelna v normalnim nebo statistickém

rezimu. (Tuto funkei nelze poutit pfi préci v soustavé se zakladem N-Base (rezim

N-Base).) Ukoncete stiskem tlacitka (@

+ Rada generovanjch pseudonahodnjch Eisel je ulozena v paméti Y. Kazdé z Gisel
zavisi na pfedchozich ¢islech.

Nahodna ¢isla

Pseudonahodné ¢islo s temi vyznamnymi Cislicemi, v rozsahu 0 az 0.999, Ize ziskat

stiskem tlagitka (Co)(enT). Dalsi &islo vygenerujete stiskem tlaitka (ENT).

Nahodny hod kostkou

Jako simulaci hodu kostkou |ze ziskat néhodné celé Cislo v rozsahu 1 az 6 stiskem

tlacitka (2ndF) (weov) (1) (EnT). Dalsi islo vygenerujete stiskem tlacitka (ENT).

Nahodny hod minci

Jako simulaci hodu minci Ize ziskat nahodné celé Cislo v rozsahu 0 (panna)

az 1 (orel) stiskem tlacitka (Z2)(&nT). Daldi ¢islo vygenerujete stiskem

tlacitka (ENT).

Néhodné celé cislo

Nahodné celé islo v rozsahu 0 az 99 Ize ziskat stiskem tlacitka

(EnT). Dalsi cislo vygenerujete stiskem tlacitka (EnT).

Pirevody jednotek Ghlii [5]
Pfi kazdém stisku tlacitka (2ndF) ©Re) se postupné méni zobrazena jednotka Uhlu.

Vypoéty s paméti [6]
Tato kalkulacka ma 8 docasnych paméti (A- F, X a Y), jednu nezavislou pamét (M)
a jednu pamét posledniho vysledku (ANS). Nezavisla pamét a docasné paméti jsou
k dispozici jen v normainim rezimu.
Docasné paméti (A-F, XaY)
Stiskem tlacitka a tlacitka odpovidajici pfislusné paméti ulozite hodnotu
do této paméti.
Stiskem tlacitka a tlacitka odpovidajici prislusné paméti vyvolate hodnotu
Z této paméti.
K vlozeni proménné do vyrazu stisknéte tlacitko a tlacitko odpovidajici pfislusné
paméti.
Nezévisla pamét’ (M)
Kromé vSech funkci docasnych paméti Ize k aktualni hodnoté nezavislé paméti pricitat
nebo od ni oditat jinou hodnotu.
Stiskem tladitek (o) (sT0) () vymazete nezévislou pamét (M).
Pamét’ posledniho vysledku (ANS)
Vysledek vypoctu ziskany stiskem tlacitka (=) nebo viozenim jiné funkce
pro ukonceni vypoctu je automaticky ulozen do paméti posledniho vysledku.
Poznémka:
+ Vysledky vypocta nize uvedenych funkci jsou automaticky ukladany do paméti X
nebo Y. Pfi praci s témito funkcemi je proto nutna zviastni opatrost, pokud jde
0 pouzivani paméti X a Y.

+ Funkce Nahodné ¢islo .............. pamét Y
L LS o LN pamét X (r nebo x),
pamét Y (6 nebo y)

+Docasné paméti a pamét posledniho vypoctu se vymazou pii zméné rezimu, i pokud
byl znovu vybran stejny rezim.
+ Pomoci tlacitek nebo Ize vyvolat hodnotu paméti az na 14 ¢islic.



Zietézeni vypoctil 71

+ Tato kalkulatka umoziiuje vyuziti vysledku pfedchoziho vypoctu pfi dalSim vypoctu.

+ Vysledek predchoziho vypoctu nebude znovu vyvolan, pokud je poté zadano vice
prikazu.

« Pfi praci s postfix funkcemi (v, sin, atd.) Ize provadst Fetézcové vypocty i pokud byl
vysledek predchoziho vypoctu vymazan stiskem tlacitka (onie).

Vypoéty se zlomky [8]
Tato kalkulacka provadi aritmetické vypocty a vypocty s paméti pomoci zlomkd
a prevodl mezi desetinnymi Cisly a zlomky.
+ Pokud je pocet mist, ktera maji byt zobrazena, vétsi nez 10, je Cislo prevedeno
na desetinné Cislo a tak zobrazeno.

Vypoéty v dvojkové, pétkové, osmickové, desitkové a Sestnactkové
soustavé (zaklad N)

Tato kalkulacka umoZiiuje prevody mezi €isly v dvojkové, pétkové, osmickové, desitko-
vé a Sestnéactkové soustavé. V téchto soustavach také umoziiuje zakladni aritmetické
vypocty, vypocty se zavorkami a vypocty s paméti. Kromé toho umoziuje pouzivani
operétorl AND, OR, NOT, NEG, XOR a XNOR u €isel v dvojkové, pétkové, osmickové
a Sestnéactkové soustave.

Postup prievodu Cisel mezi soustavami:

Prevod do dvojkové soustavy. Objevi se 4.
Prevod do pétkové soustavy. Objevi se 7.

Prevod do osmickové soustavy. Objevi se ,a*.

Prevod do Sestnactkové soustavy. Objevi se 4.

Prevod do desitkové soustavy. Z displeje zmizi b, 7, ,o* a 4.

()0
Pfi stisku uvedenych tlacitek se prevede Cislo, které je pravé zobrazeno na displeji.
Poznédmka: na této kalkulacce se Cislice Sestnactkové soustavy A F zadévaji stiskem

tladitek ) [ED a [Ei a jsou zobrazena témito
symboly:
A-AB—bCoL,DodEsEFoF
V dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé nelze zadévat jina nez celd
Cisla. Pfi pfevodu Cisla s desetinnou ¢asti z desitkové soustavy do dvojkoveé, pétkove,
osmickové nebo Sestnactkové soustavy bude desetinn ¢ast odfiznuta. Podobné bude
ofiznut i vysledek vypoctu v dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé.
V dvojkoveé, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé jsou zapoma Eisla zobraze-
na jako doplitky do zakladu soustavy.

Casové vypoéty v desitkové a Sedesatkové soustavé [10]
Lze provadét prevod mezi desitkovou a Sedesétkovou soustavou. Kromé toho Ize

v Sedesatkové soustavé provadét ctyfi zakladni aritmetické operace a vypocty s paméti.
Notace pro $edesatkovou soustavu:

12734 56. 78"
stupeh—_’_ T T T selunda

minuta
Prevody soufadnic [11]
+ Pfed provedenim vypoctu je nutno zvolit Ghlovou jednotku.
Y P (x,)) Y P(r,0)
y >
0 T X 0 il X
Pravouhlé (kartézské) Polérmni
souradnice souradnice

+ Vysledek vypoctu je automaticky ulozen do paméti X a Y.
Hodnota r nebo x: pamét X
Hodnota 6 nebo y: pamét Y

Funkce Upravit [12]
Tato kalkulacka vnitfné vyuziva védeckou notaci s az 14 Cislicemi mantisy. Vzhledem

k tomu, Ze vysledky vypoctu jsou zobrazovany podle nastaveni zplisobu zobrazeni
ana zadany pocet mist, miize se vysledek vnitniho vypoctu lisit od vysledku vypoctu
zobrazeného na displeji. Funkce Upravit umoZziuje zménu vnitini hodnoty na hodnotu
zobrazenou na displeji, takZe Ize pfi dalSich operacich beze zmén pouzit hodnotu
zdispleje.

STATISTICKE VYPOCTY [13]
Statistické vypocty probihaji ve statistickém rezimu. Statisticky rezim aktivujte stiskem
tlacitka: Mo (1 ). Tato kalkulacka provadi sedm nize uvedenych statistickych
vypoctll. Po vybéru statistického rezimu vyberte pozadovany podrezim stiskem tlacitka
s Cislici odpovidajiciho Cislu pozadované volby.

PFi prepnuti statistického podrezimu stisknéte pozadované tlacitko s Cislici po vybéru
statistického rezimu (po stisku tlacitka (v ).

(o) (SD) : Statistiky jedné proménné
(G (LINE) : Vypolty linedmi regrese
(QUAD)  :Vypocty kvadratické regrese
(EXP) : Vypocty exponenciaini regrese
(=] (LOG) : Vypocty logaritmické regrese
(PWR) : Vypocty mocninné regrese
CEI(INV) : Vypodty inverzni regrese

V jednotlivych statistickych rezimech Ize ziskat nésledujici statistické vysledky:

Statistiky jedné proménné

Statistiky @

Vypoéty linearni regrese

Statistiky @ a @ a navic odhady y pro dané x (odhad ") a odhady x pro dané y
(odhad x)

Vypoéty exponencialni regrese, logaritmické regrese, mocninné regrese
ainverzni regrese

Statistiky @ a @. Navic odhady y pro dané x a odhady x pro dané y. (Vzhledem

k tomu, Ze kalkulacka pred vypoctem prevede jednotlivé vzorce na vzorce linedmi
regrese, ziskava vSechny statistické hodnoty, kromé koeficientl a a b, z pfevedenych
dat ane z plvodnich zadanych dat.)

Vypocty kvadratické regrese

Statistiky @ a @ a koeficienty a, b, c ve vzorci kvadratické regrese (v = a + bx + cx?).
(Pfi vypoctech kvadratické regrese iskat korelani koeficient (r).) Pokud existuji
dvé hodnoty x " stisknéte tlacitko (2n .
Pfi vypoctech pomoci hodnot a, b a ¢ Ize uloZit jen jednu ¢iselnou hodnotu.

+ Baterie jsou do kalkulacky viozeny ve vyrobé, pred expedici, a mize se vam proto
zdat, Ze se vybily dfiv, nez uvadi technické specifikace.

ani obsahu paméti
PFi vyméné baterie se vymaze obsah paméti. K vymazani paméti mize také dojit
piii zdvadé nebo opravé kalkulacky. VSechny dulezité Udaje z paméti si zapiste,

[EL-531TH] Pokud ma displej slaby kontrast, je nutno baterii vyménit.
[EL-531TG] Pokud m4 displej slaby kontrast i po nastaveni kontrastu nebo se po stisku
klavesy za slabého osvétleni na displeji nic nezobrazi, je nutno baterii vyménit.

+ Pokud ve vyrobku ponechate vybitou bateri, mtize unikajici elektrolyt kalkulacku poskodit.
+ Kapalina vytékajici z poskozené baterie mize v pripadé zasazeni o¢i zptisobit

7 Stfedni hodnota vzorki (y dat)
sy Standardni odchylka vzorki (y dat) ———
an Standardni odchylka populace (y dat) i kvy
Ty Suma vzorki (y dat)
® 5° Suma Etvercd vzorki (y dat) pro pripad, Ze by doslo K jejich vymazani.

xy Suma soucinll vzorki (x, y)
r Korelacni koeficient (kromé kvadratické regrese) Kdy je-nutno.vyménit bateril
a Koeficient regresniho vzorce
b Koeficient regresniho vzorce
c Koeficient vzorce kvadratické regrese Vystraha

+ Viypocet STAT proménnych zahdjite stiskem tlagitek a (Re).

Zadani a oprava zadani dat [14]

Zadand data jsou ulozena v paméti, dokud neni stisknuto tlacitko
neni prepnut rezim. Pfed tim, nez zacnete zadévat nové data, vymazte obsah paméti.
Zadani dat

Data jedné proménné

Data (&) Cetnost (Zadani vice stejnych tdajt)
Data dvou proménnych

2] Cetnost (K zadévani vice pari stejnych datx a y.)

+ Lze zadat az 100 paru dat. V pfipadé dat jedné proménné se datové polozka bez
(idaje Cetnosti pocita jako jedna datova polozka, zatimco datové polozka s Udajem
Cetnosti je uloZena jako sada dvou datovych polozek. V pfipadé dat dvou promén-
nych se datova polozka bez Udaje Cetnosti pocita jako dvé datové polozky, zatimco
datova polozka s Uidajem Cetnosti je uloZena jako sada tfi datovych polozek.

Oprava dat

Oprava pfed tim, nez bylo stisknuto tlacitko bezprostfedné po zadani dat:
Nespravna data vymazte stiskem tlacitka , pak zadejte spravna data.

Oprava poté, co bylo stisknuto tlacitko
Stiskem tlacitka CAJ) (¥ zobrazte dfive zadana data.
Stiskem tlacitka (¥ zobrazte datové polozky ve vzestupném poradi (nejstarsi
jako prvni).
Zobrazeni v opacném poradi (nejnovéjsi jako prvni): stisknéte tlacitko CAD).
Kazda polozka se zobrazi jako ‘Xn=', ‘Yn="nebo ‘Nn='(n je poradové ¢islo datové
polozky).
Zobrazte polozku dat, kterou chcete upravit, zadejte spravnou hodnotu a stisknéte
tlacitko (©ATA). Pomoci Hacitek muzete najednou zménit hodnoty viech dat.

+ Pokud se zobrazi 4 nebo w~, Ize stiskem tlacitek (Ca0) nebo (W) prochazet
dal3i datové polozky.

+ Smazani datové polozky: zobrazte polozku, kterou chcete smazat, pak stisknéte

tlacitko (znF)(Cco). Datové polozka bude vymazana.
+ Pidani nové datové polozky: stisknéte tlacitko zadejte hodnoty, stisknéte
tlacitko (@ATA).
Vzorce pro statistické vypoéty [15]
Typ Regresni vzorec
Linearni y=athbx
Ex ialni y=aer
Logaritmicka y=atbeInx
Mocninna yEatx
Inverzni y=at b%
Kvadraticka y=atbx+ext

Ve vzorcich pro statistické vypocty dojde k chybé, pokud:

+ v pfipade, Ze je absolutni hodnota mezivypoctu rovna nebo vétsi nez 1 x 10,
+ dojde k pokusu o déleni nulou,

+ dojde k pokusu o uréeni odmocniny zapomného Cisla,

+ kvadraticka regrese nema feseni.

CHYBY A ROZSAHY VYSLEDKU VYPOCTU

Chyby

P#i prekroceni rozsaht vypoctu nebo pokusu o operaci, kterou z matematického
hlediska nelze provést, dojde k chybé. Pokud dojde k chybé, stiskem tlacitka (<O
(nebo (1)) se kurzor automaticky pfemisti na misto ve vyrazu, kde se vyskytla
chyba. Upravte vyraz nebo stiskem (ov/c) vyraz vymazte.

Kédy chyb a typy chyb

vazné poranéni. V pripadé zasazeni o&i kapalinou vytékajici z poskozené baterie oci
vyplachnéte Cistou vodou a vyhledejte ékare.

+V pfipadé zasazeni pokozky nebo odévu kapalinou vytékajici z poskozené baterie
zasazena mista oplachnéte Cistou vodou.

+ Pokud vyrobek nebudete delSi dobu pouZivat, pfedejdéte jeho poskozenim Unikem
elektrolytu z baterie tim, Ze baterii vyjmete a uloZite na bezpecném misté.

+ Nenechavejte ve vyrobku vybitou baterii.

+ Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

+ Nespravna manipulace s bateriemi miZze zptisobit vybuch.

+ Neodhazuite baterie do ohné, hrozi vybuch.

Vyména baterii

1. Vypnéte kalkulacku stiskem (2n

2. Vlyjméte dva Sroubky. (Obr. 1)

3. O kousek odsurite a pak zvednéte kryt baterii.

4. Staré baterie vyjméte lehkym pacenim pomoci hrotu kulickového pera nebo jiného
ostrého predmétu. (Obr. 2)

5. [EL-531TG] Vlozte dvé nové baterie. Strana oznacend ,+* musi mifit nahoru.
[EL-531TH] Vlozte novou baterii. Nejprve zasufite stranu oznacenou ,~" smérem
k pruziné. (Obr. 3)

6. Vratte na misto kryt baterii a Sroubky.

7. Stisknéte tlacitko RESET (na zadni strané).

+ Zkontrolujte, zda se objevi obsah displeje jako na nize uvedeném obrazku. Pokud
se tento displej neobjevi, opakuite postup viozeni baterii a znovu zkontrolujte displej.

n
u,
Obr. 1 Obr. 2 Obr. 3
Y
\ g / \g?‘/’/& \

Automatické vypnuti
Tato kalkulacka se za Ucelem Setfeni baterii automaticky vypne, pokud neni pfiblizné
10 minut stisknuto zadné tlacitko.

SPECIFIKACE

Vypocty: Védecké vypocty, statistické vypocty atd.

Vnitfni vypocty: Mantisy az do 14 mist

Vypocty cekajici na zpracovani:

24 vypoct / 10 Eiselnych hodnot (5 Ciselnych hodnot v rezimu
STAT)

[EL-531TG] Zabudované solarne ¢lanky

1,5V = (DC): Alkalicka baterie (LR44 nebo ekvivalent) x 1
[EL-531TH] 1,5V = (DC): Manganova baterie pro naroéné
pouziti (velikost AAA nebo R03) x 1

[EL-531TG] priblizné 5 000 hodin pi trvalém zobrazeni idaje
55585. pfi teploté 25 °C

[EL-531TH] pfiblizné 17 000 hodin pfi trvalém zobrazeni tdaje
55585. pfi teploté 25 °C

(zavisi na konkrétnim zplsobu pouZivani a dalSich faktorech)
0°C-40°C

80 mm x 161 mm x 15 mm

Napéjeni:

Provozni doba:

Provozni teplota:
Vnéjsi rozméry:

Hmotnost: [EL-531TG] priblizné 110 g (véetné baterie)
[EL-531TH] pfiblizné 115 g (véetné baterie)
Prislus i Baterie x 1 (instalovany z vyroby), ndvod k obsluze a pevny kryt

Syntakticka chyba (Error 1):
+ Pokus o neplatnou operaci.
Priklad: 2 (2ndF) (=70)
Chyba pfi vypoctu (Error 2):
+ Absolutni hodnota mezivypoctu nebo konecného vyjpottu je rovna nebo vy$si nez 10",
+ Pokus o déleni nulou.
+ PrekroCeni rozsahu vypoctu.

Chyba vnofeni (Error 3):

+ Byla prekro¢ena maximalni hloubka vnofent pfi vypotu. (Kalkulacka mé 10
vyrovnavacich paméti (5 vyro ich paméti v rezimu STAT) pro Cisla
a 24 vyrovnavacich paméti pro operétory).

+ Ve statistickém rezimu bylo zadano vice nez 100 datovych polozek.

P¥ili diouhy vyraz (Error 4):
+\lyraz je delSi, nez kapacita vstupni vyrovnavaci paméti (musi byt kratSi nez
142 znaka).

Rozsahy vypoétu [16]

*V nize uvedenycl ich je tato presna az nat1 nejméné
vyznamné misto mantisy. V fadé za sebou jdoucich vypoctu se ale chyba
kumuluje. (Totéz plati pro vysledky operaciy*, V', n!, ¢, In atd., které
jsou ve skutecnosti vysledkem fady interné provadénych vypoct.)
Kromé toho se chyba vypoctu kumuluje a zvétsuje v blizkosti zZlomovych
bodui funkci a singularnich bodu funkei.

+ Rozsahy vypoctu:
+10% ~ £9.999999999 x 10%® a 0.

Pokud je absolutni hodnota vstupnich dat nebo mezivypocet nebo koneény vysledek

mensi nez 10°%, je pfi dalSich vypoctech a na displeji pouzita hodnota 0.

VYMENA BATERIi

F k vyméné baterii

Nespravna manipulace s bateriemi miize zpusobit Unik elektrolytu nebo vybuch.

Dodrzujte nésledujici pokyny:

+ Vzdy vyméfite obé baterie najednou.

+ Nekombinujte staré a nové baterie.

+ Zkontrolujte, zda pouzivate nové baterie spravného typu.

+ Pri vkladani musi byt obé baterie otoceny na spravnou stranu, viz Udaj polarity
vylisovany pfimo v kalkulacce.

X Stfedni hodnota vzorki (x dat)
SX Standardni odchylka vzorki (x dat)
® ox Standardni odchylka populace (x dat)
n Pocet vzorki
x Suma vzorki (x dat) o
2 Suma ¢tvercli vzorki (x dat)

VIiCE INFORMACI O VEDECKYCH KALKULACKACH NAJDETE ZDE:
http://www.sharp-calculators.com



(5] Gre»)

90° [rad] 1.570796327
] Ca)(¥) ~1al 100. DEC(25)BIN 25 11001
D 90.
D3(5+2)= 21, — HEX(1AC)
(@)3x5+2= 17, sin~10.8 =[] 53.13010235 SBIN 110101100
(@)3x5+3x2= 21. — [rad] 0.927295218 —PEN 3203 P
5o P S1al 59.03344706 _ocT 6540
S 53.13010235 _,DEC 428
) 17. d
-0 21. BIN(1010-100) 1010 (=) 100
-@ 17. x11 = 10010
BIN(111)>NEG 1111111001 ®
56.
(2] (== o5 HEX(1FF)+
OCT(512)= 15110
45+285+:3= 45 285 (=)3(=) 140. 300. HEX(?) 349H
1846 _ 18 (336 (1)(=) 16, 2rec-
15-8 15(=)8 (=) 3.428571429 24+(8x2)= 1.5 2C9E=(A) 34EH
. 2000~
(8x2)x5= 80. +)
42x(-5)+120= 120 (=) —-90. ) 1901=(8) 6FF
0. (C) AddH
$150%3:M1 450.
(5x10%)+(4x107)= 3(=)4 e +)$250:M2 =M1+250 250, 1011 AND o 1011
1250°000. M2x5% 35, 101 = (BIN) 101 (= 1b
M 665. 5A OR C3 = (HEX) 5A (7] C3 (=) dbH
1=¥110 110.
[3] 226510_$7 201 NOT 10110 = =) (Wor) 10110 (=) 1111101001 ®
$2,750=¥? 302'500. BIN)
34 57(=) 91. 24 XOR 4 = (OCT, =oc) 24 (xoR) 4 200
o = wr r=om 3 (0CT) (zaF) (=ocn) ==
n2=? 28.27433388 B3 XNOR
79 (=059 (=] 20. r-Y) 2D = (HEX) 20 (=) FFFFFFFF61H
56 = -3 s . —DEC -159.
—=24..
56 (508 () 7. 26~ 24 24
92 =) 1.5 3(A)+60+(A)= 22
68 25 () 1°700. - [10]
40(=) 2'720.
12°39'18.05”
(7] —[10] 12.65501389
14oANS 10 123.678 123°40'40.8”
ANS+5 15. — [60]
BHOANS 16. 3h30m45s +
2 6h45m36s = [60] 10°16721”
SinBO[]= 0 ANS' 256.
” 44+37=ANS 81, 1234°56'12" +
cosH{rad]= ANG= 0°0'34.567” = [60 1234°56'47”
4 0.707106781 VANS 9. 1501
- 3h45m —
tan~11=[g] 50. 1.69h = [60] 2°3'36”
(cosh 1.5 de sin62°12'24” = [10]
2+
0.884635235
sinh 1.5)2 = 20.08553692 aledat —=J
S 2378 4r5r6"
tanh“? = —[a.xxx] 4.833333333
0.895879734 e 2.6
In20 = (n)20(=) 2.995732274 B
3 =
log 50 = 1.698970004 107 = 4.641588834 7.211102551
&= 20.08553692 &= 16807 3125 33.69006753
5 7.211102551
1017 = 50.11872336 11
@8 = 12
1.1 r 11.32623792
67 0.309523809 s _ 815 8.228993532
52 g2 V225 ~ 11.32623792
—2'024.984375 28
i B 8r81
(123)7=
6.447419591 12 _ 12,23 12]
23
8= 512. 1°2'3" 5+9=ANS
= 0°31'1.5”
135 —E1 - 2 ANSx9= 0.6
‘ X103 2 [FIX,TAB=1] 9 (=" 5.0
2108 r 06
%7 = 3. .
A=7 7. 5.4
4) = 24.
% - 4r7
10P3 = 720. > *1 5.5555555555555x10-'x9
p 10 1.25+ £= [a.xxx] 1.65 *2.0.6x9
502= - Sl 113120
500x25%= 500 () 25 (& 125.
* ) 25 1.65 1.65
120+400=7% 120 (=) 400 (& 30. —[al] 113120
Sldic] 33120
500+(500x25%)= 500 25 625. axod 165
400-(400x30%)= 400 (=) 30 280.
: *4r5re=ad
Rozsah vysledku inverznich trigonometrickych funkci
0=sin"x,0=tan"' x 0 =cos'x
DEG -90<6<90 0<6<180
RAD - F<0<y 0<0s<n
GRAD ~100<6 <100 0<6<200




[13]

0.
1.
2.
3.
4.
5.
= 75.71428571
ox= 12.37179148
n= 7.
Ta= 530.
= 41°200.
sx= 13.3630621
= 178.5714286
(95-%),10450=
64.43210706
0.
1.
2.
3.
4.
5.
1.050261097
1.826044386
0.995176343
8.541216597
15.67223812
6.528394256
24.61590706
0.
1.
2.
3.
4.
5.
5.357506761
-3.120289663
0.503334057
24.4880159
9.63201409
-3.432772026
9.63201409
- DATA ) 0.
30 1.
40 2 2.
40 3.
50
1
r DATA -
30 >3
45 45 3 X2= 45.
45 ™ N2= 3
45
60 (v 60 X3= 60.
[15]
o 3x Y2 - nx2
X = oxX=/—"""
n
>x2 — nx2 Ix=x1+x2+ - +xp
X = %= x12 + a0 4 e 4 22
n—1
2 —ny2
5= 2 o /22
n n
Zxy = X1y1 + X2Y2 + ++ + XpYn
sy= 2y? - ny? Iy =y1+ Y2ty
n-1 )2 =12+ y2% + e+ yn®

2

Upozornéni:

Tento produkt je
oznacen timto sym-
bolem. To znamena,
Ze elektrické a
elektronické vyrobky
by nemély byt
smichany s béznym
domécim odpadem.
Pro tyto produkty
existuje zviastni
systém sbéru.

Informace o nakladéni s timto zafizenim a jeho bateriemi

1.V zemich Evropské unie
L éni: Toto zafizeni

v béznych odp: y
kosich!
PouZité elektrické a elektronické vybaveni je tfeba likvidovat samo-
statné a v souladu s legislativou, ktera vyZaduje fadnou likvidaci,
obnoveni a recyklaci pouzitého elektrického a elektronického vy-
baveni.
Na zakladé dohody Elenskych stati mohou domacnosti v zemich
Evropské unie vracet pouzité elekirické a elekironické vybaveni
v uréenych sbérnach zdarma*. V nékterych zemich* od vas mize
mistni prodejce odebrat zdarma pouzity vyrobek, pokud zakoupite
novy podobny.
*) Dal$i podrobnosti vam sdéli organy mistni spravy.
Pokud pouzité elektrické nebo elektronické vybaveni obsahuje
baterie neb: atory. zlikviduite ie pred

Jep
s mistnimi vyhl&skami.
Radnou likvidaci tohoto vyrobku pomahate zajistit, Ze bude odpad
vhodnym zpusobem zlikvidovan, obnoven a recyklovan a zabranite
tak moznému poskozeni Zivotniho prostiedi a zdravi obyvatel,
ke kterému by mohlo dojit v pfipadé nespravné likvidace.

souladu

2.V ostatnich zemich mimo Evropskou unii
Cheete-li tento vyrobek zlikvidovat, obratte se na mistni spravni
organy, které vas seznami s vhodnou metodou likvidace.

Manufactured by:

SHARP CORPORATION
1 Takumi-cho, Sakai-ku, Sakai City, Osaka 590-8522, Japan

For EU only:

For UK only:

Imported into Europe by:
MORAVIA Consulting spol. s r.o.
Olomoucka 83, 627 00 Brno,

Czech Republic

Imported into UK by:

MORAVIA Europe Ltd.

Belmont House, Station Way, Crawley,
West Sussex RH10 1JA, Great Britain

(16]
Funkce Dynamicky rozsah
DEG:  |x|<10%
(tan x : | x| # 90 (2n—1))*
sin x, €S x, RAD: | x| <-E-x10%°
tan x (tanx:| x| ==’—2‘(2n—1))‘
GRAD:  |x|<19 10w
(tan'x : | x| # 100 (2n—1))*
sin~'x, cos™lx |x|<1
tanx, \x | x| <10"°
In x, log x 10 < x < 10'®
¢ y>0: -10"<xlogy< 100
¢y=0: 0O0<x<10'®
¥ ¢y<0: x=n 1
(O<|x|<t:g=2n-1,x#0),
-10"® < xlog | y|< 100
ey>0 -10™<diogy <100 (x#0)
ey=0: O<x<10™
Xy ey<0: x=2n-1
©O<|x|<1:di=nx=0p,
—10% <Liog|y| <100
—10'% < x < 230.2585092
10% -10'° < x < 100
sinh x, cosh x, | x| <230.2585092
tanh x
sinh~" x | x| <10%®
cosh™' x 1<x<10%
tanh™ x |x|<1
X2 |x|<10%
© | x| < 2.15443469x10%®
Vx 0<x<10®
X | x| <10 (x £ 0)
n! 0<n<69*
0 <r<n<9999999999*
nPr nl 0
(rr)!< 10
0 <r<n<9999999999*
0<r<69
nCr n! ' 100
(n_—r)!< 10’
©DEG, D°M'S 0°0'0.00001” < | x | < 10000°
XNy—>ro Ve +y2< 101
0<r<10'®
0 ! DEG:  |6]<10"
nYTEY RAD: | 0] <55 %10
GRAD : \6\<%x10‘“
. 100
DRG D DEG—RAD, GRAD?DEG. |x|<10
RAD—-GRAD: | x| <} x10%®
—DEC DEC | x | < 9999999999
—BIN BIN 1000000000 <x < 1111111111
—PEN O<x< 111111111
—0CT PEN 2222222223 < x < 4444444444
—HEX 0 < x<2222222222
AND OCT 4000000000 < x < 7777777777
OR 0<x<3777777777
XOR HEX FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
XNOR 0 < x < 2540BE3FF
BIN 1000000000 <x < 1111111111
O<x<111111111
PEN 2222222223 < x < 4444444444
NOT 0 <x<2222222221
OCT 4000000000 < x < 7777777777
0<x< 3777777777
HEX FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0 < x < 2540BE3FE
BIN 1000000001 <x < 1111111111
O<x< 111111111
PEN 2222222223 < x < 4444444444
NEG 0 < x<2222222222
OoCT 4000000001 <x < 7777777777
0<x<3777777777
HEX FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0 < x < 2540BE3FF

*n, m, r: celé Cislo




